



# 常阅读 益健康

笔者曾在图书馆休息区和几位老年人聊天,谈到对阅读的看法,一致认为应该保持适量阅读,读读书,看看报,或者通过电脑、手机来一个“碎片化”阅读,既能增长知识,开阔眼界,丰富晚年生活,又能延缓大脑衰老,延年益寿。

“养心莫如静心,静心莫如读书。”阅读是一种潜移默化的心灵效应,可以调节人的心理,尤其是老年人退休后,如果无所事事,每天“三饱一倒”,没有其他有意义的活动,就容易忧心忡忡,产生孤独感。

俗话说“活到老,学到老”。阅读,可以充实老年人生活。一本书,就是一个世界,流连其中,让孤寂的生活变得多彩有趣,充盈人生。“最是书香能致远。”阅读,就是老年人最好的养生。

美国的一项研究发现:阅

读的时间长短与寿命有很大关系。这个结论适合于每个种族,还超越了金钱收入因素对寿命长短的影响。美国的一些媒体也阐述了类似的观点:“要想健康长寿,少进医院多回学校。”因此,老年人退休后,不妨上老年大学或各种培训班,重新拿起书本,这对开阔思路、丰富知识、健康长寿皆有益处。

学海无涯,在学习中与时俱进。阅读是老年人养心怡神的一种方法。心沉书海无喧嚣,手摘佳句美在心。在阅读中忘却杂念,让情感找到依托,心灵得到升华。“勤思秋不老,好学岁长寿”,阅读能增进心情舒畅,在品味诗书精华的同时感受生命悠长的芳香。

阅读,可以让人快乐。保持阅读以调节性情,使人的心情经常处于平稳的状态。心理学家认为,一本好书,因其构思

精巧、文辞优美、格调高雅、意境深远,不但给人以美的享受,还能产生多种心理效应,如启蒙解惑、陶冶情操、凝神忘忧等。生理学研究发现,人的大脑若不经常使用就会萎缩,功能就会降低,而大脑的衰退可以加速其他器官的衰退。阅读,可以激活大脑细胞。一个词语的妙用,一个故事与自己人生经历的吻合,可以让人会心一笑,让人激情澎湃,加速血液循环,延缓大脑衰老。阅读,可以活跃大脑,训练思维记忆,使大脑得到锻炼,还可以预防一些老年疾病。

陆游《抄书》诗道:“储积山崇崇,探求海茫茫。一笑语儿子,此是却老方。”孜孜不倦地阅读便是修身养性、延年益寿的“却老方”。清代李渔也深有体会,他的养生妙方是“得书常悦其人长寿,拥笔善娱此士延

年”。从心理上来说,无论时代如何变迁,生活节奏如何加快,只要爱上阅读,就不会掉队和落伍,永葆青春。

大千世界,书籍浩如烟海。老年朋友可选择适合自己增加定力、怡情养性的书来阅读,如一本丰富老年人生活的书、一本反映老年人生活的精美杂志等。开卷有益,只要把阅读当成一种习惯,坚持下去,终会收获美好。美国作家爱默生说:“即使到了最文明的时代,读书仍将是最大的乐趣,书能使受益者逢凶化吉。”在现实生活中,凡是喜欢阅读、勤于用脑的老年人,大多数都是长寿老人,如国学大师季羡林活到98岁,著名作家冰心活到99岁,而文学泰斗巴金,则是在101岁时才寿终正寝。

养成阅读的好习惯,让阅读来滋润心田,丰富日常生活,提升思想境界,把养生之道与养心之道融合起来,有情趣,有收获,使人身心愉悦、精神充实,康养百年。

(张雨)

## 如何防治颈椎病

上到耄耋老者,下至花季少年,颈椎病影响范围相当广。颈椎病如不及时治疗,还会引发其他严重病症,如吞咽障碍、视力障碍、颈心综合征、高血压颈椎病、胸部疼痛、下肢瘫痪、猝倒等。因此,颈椎病的防治与保健,受到中老年人群的广泛关注。具体方法如下:

**左顾右盼** 取站位或坐位,两手叉腰,头颈轮流向左、右旋转。每当转到最大限度时,稍稍转回后再超过原来的幅度。两眼亦随之尽量朝后方或上方看。两侧各转动10次。

**仰望观天** 取站位或坐位,两手叉腰,头颈后仰观天,并逐渐加大幅度。稍停数秒钟后还原。共做8次。

**颈臂抗力** 取站位或坐位,双手交叉紧抵头后枕部。

**自我保健** 头颈用力后伸,双手则用力阻之,持续对抗数秒钟后还原,共做6~8次。另一种方法是:取站位或坐位,两手于头后枕部相握,前臂夹紧两侧颈部。头颈用力左转,同时左前臂用力阻之,持续对抗数秒钟后放松还原,然后反方向做。各做6~8次。

**转身回望** 取站位,右前弓步,身体向左旋转,同时右掌尽量上托,左掌向下用力拔伸,并回头看左手。还原后改为左前弓步,方向相反,动作相同。左右交替进行,共做8~10次。

**环绕颈部** 取站位或坐位,头颈放松转动,依顺时针方向与逆时针方向交替进行。共做6次。每天早晚各一次,每次约10分钟。

上述各节的动作要领:速度缓慢,幅度逐渐加大;每做完一节后,自然呼吸,间歇片刻后再做下一节。引起症状的动作方向需逐步适应,顺势而动。

**健康启示** (周玲)

## 陆游养生之道

名人养生

南宋诗人陆游不仅是一位爱国诗人,而且在养生方面也有很深的造诣。陆游在自己的很多诗中,记录着养生心得,其实这就是预防疾病、保健养生的良方。

陆游重视养生之道,他认为养生如同栽树,要从根上精心呵护,这个根就是保养元气。“养生孰为本,元气不可亏。秋毫失固守,金丹亦奚为。”他的很多诗中都提到“爱气”“养气”“治气”。他认为,一个人如果失了元气,身体就垮了,到那时服用再多的灵丹妙药,也无济于事。

陆游认为,人的五脏六腑

都与脚有关联。所以,他对脚的养护也很重视。每天再晚睡觉,他都要泡脚后才上床,一年四季,从不间断。他在总结泡脚经验时还说过,春天泡脚,升阳固脱;夏天泡脚,暑热可祛;秋天泡脚,肺润肠濡;冬天泡脚,丹田温灼。

陆游重视按摩的作用,认为,人的很多病通过按摩都可以治愈,很多器官通过按摩也可以保养。陆游的按摩术中,还有叩齿、梳头、摩目以及按摩睾丸等。他常常在写作之余,用手按摩双眼,以增加眼部的气血循环,防止视力受损。此外他还常常按摩腹部,以促进脾胃运动,扶正益气。

(韩玉乐)



何为孤独? 不是身边没有人,而是心里没有人。

《生活感悟》

作者 于昌伟

## 第八节

### 髌下脂肪垫损伤

#### 【疾病概述】

髌下脂肪垫损伤是指在髌骨下脂肪垫的无菌性炎症病变,引起的以膝前痛及膝关节功能受限为临床表现的一种病症。多发生于运动员及膝关节运动较多之人,如经常爬山者、下蹲者和步行者。

#### 【病因病机】

壮医认为,本病是由膝关节负重劳损,复感风寒湿毒邪,筋失衡,筋结形成,横络盛加,阻塞三道两路,导致三气不得同步而引起。现代医学认为,损伤或劳损是引起本病的主要原因,慢性损伤使髌下脂肪垫受到挤压,引起局部充血水肿等无菌性炎性改变,使膝部炎性刺激、渗出而引起脂肪垫炎症。如病史较长者,可与髌韧带发生粘连,从而

影响膝关节的屈伸活动。

#### 【临床表现】

(1)多发生于运动员及膝关节运动较多之人,有慢性损伤史。

(2)起病缓慢,初为膝部不适,酸楚、凉感及隐痛;关节不稳,运动无力,时轻时重,最后发展为持续性局限性膝前痛。检查时令患者仰卧,放松股四头肌。检查者站于患者右侧,左手拇指、食指分别按住髌底的内外并将其推向远侧,使髌骨尖向前突出,右拇指掌面向上,用指尖按压髌骨粗面。或滑动髌骨,可引出髌底部难忍的剧痛。晚期病人,其脂肪垫肥厚并与髌韧带发生粘连,从而影响膝关节的屈伸活动。

(3)脂肪垫挤压试验阳性:患者仰卧位,患膝伸直放松,医者左手拇指、右手拇指分别按其两侧膝眼处,其余四指握住小腿后侧嘱患者先屈膝、再伸膝,如膝眼处疼痛即为阳

性,提示髌下脂肪垫劳损。

(4)膝关节过伸试验阳性:患者仰卧、伸膝,检查者一只手固定膝部,另一只手托起小腿,使膝过伸,如膝部疼痛即为阳性。

(5)膝关节X射线检查显示可有关节间隙变窄。

#### 【鉴别诊断】

(1)髌下滑囊炎:髌腱周围酸楚胀痛,活动后则减轻,较大的囊肿可挤压两侧脂肪垫而出现明显的隆起,局部有压痛,触压肿胀处可有囊性感,并向髌韧带两侧移动。

(2)髌骨软化症:患者

膝部疼痛,上下台阶时加重,有时有打软腿现象,压痛点位于髌骨两侧,屈伸膝关节时可触及粗糙的摩擦感,髌骨研磨试验阳性。

#### 【壮医摸结】

髌下脂肪垫损伤的筋结形成以髌下脂肪垫及膝周关节肌筋形成筋结为主,肌筋形成的筋结分点、线、面等形状,以触压疼痛异常敏感为特征。

常见的筋结有髌下脂肪垫筋结、腓肠肌筋结、比目鱼肌筋结、股二头肌筋结、腓骨长肌筋结、膝外踝筋结、股外肌筋结、股中肌筋结等,使这些肌筋充分松解、软化。

第一步:患者取仰卧位,医者用拇指和其余四指及前臂合力从脚背沿足阳明经筋方向全线松解,重点松解髌下脂肪垫筋结、趾长伸肌筋结、胫外踝筋结、股直肌筋结、股外侧肌筋结、内侧副韧带筋结、胫骨内踝筋结。

#### 【壮医解结】

1. 经筋手法  
手法的原则:松筋为主,解结为要。

第二步:研磨牵拉放松膝关节,反复3~5次。

#### 2. 经筋针法

经筋针法包括壮医火针法和固结行针法,寒证用壮医火针法,热证用固

进行全线松筋解结,重点推按腓肠肌筋结、比目鱼肌筋结、股二头肌筋结等,要求手法刚柔相济,气到病所。

#### 第二步:患者取侧卧位,

根据足少阳经筋走行,医者用拇指指腹配合肘部点、按、推、揉足少阳经筋线,重点松解腓骨长肌筋结、膝外筋结、股外肌筋结、股中肌筋结等,使这些肌筋充分松解、软化。

第三步:患者取仰卧位,医者用拇指和其余四指及前臂合力从脚背沿足阳明经筋方向全线松解,重点松解髌下脂肪垫筋结、趾长伸肌筋结、胫外踝筋结、股直肌筋结、股外侧肌筋结、内侧副韧带筋结、胫骨内踝筋结。

#### 4. 拔火罐

针后在针刺处拔火罐10分钟,隔天治疗1次,5次为一个疗程。

#### 结行针法。

壮医火针法:在经筋手法的基础上,采用火针解结。具体针法:对查找到的筋结处进行常规消毒,将毫针针尖在酒精灯上烧红,迅速刺入治疗部位,得气后迅速出针。

固结行针法:在经筋手法的基础上,采用固结行针法。针刺原则:以结为腧,固结行针,不留针。具体针法:常规消毒后,采用1~1.5寸的毫针,选取膝关节疼痛较明显的筋结处进针,可一孔多刺,不留针。

#### 5. 针灸治疗

针灸治疗:配合普通针刺、穴位注射、小针刀疗法、红外线治疗等。

#### 6. 其他疗法

(1)以壮药内服外洗。  
(2)配合普通针刺、穴位注射、小针刀疗法、红外线治疗等。  
(3)加强膝关节功能锻炼,尤其是膝关节伸屈动作。

